臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表
	教學設計名稱
	破解性別的迷思
	教學設計者
	學  校
	甲中國小

	適用年級
	□國小低年級 □國小中年級   

(國小高年級
	
	姓  名
	許智崴

	學 習 領 域
	綜合活動
	時間/節數
	      40分鐘 共1節

	教學方式
	□分享討論       □實作體驗      (省思回饋      (ppt觀賞     

(影片觀賞       □繪本導讀      □其他：              

	性別平等教育
領域主題軸
	□性別的自我瞭解

□性別的人我關係

(性別的自我突破
	性別平等教育領域

主要概念
	□ 身心發展  □性別認同

( 生涯發展  (性別角色

· 性別互動  □性別與情感

· 性與權力  □家庭與婚姻

· 性別與法律□資源的運用
· 社會的參與□社會建構的批判

	性別平等教育議題
	核心素養
	C1道德實踐與公民意識。      
綜-E-C1 關懷周遭人事物，理解並遵守道德規範，培養公民意識。

	
	學習主題
	性別角色的突破與性別歧視的消除。

	
	實質內涵
	性E3覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受性別的限制。

	設計理念
	本課從「職業性別」著手。透過課程，介紹一些顛覆性別刻板印象的職業人物，如「男護士」、「女機長」等，聽聽學生對於他(她)們的看法，並從學生想要對他(她)們了解的問題中找出「性別刻板印象」的部分。希望學生在學習完本課程之後，能夠反思「性別刻板印象」對自己的影響，並學習以「自然」的眼光與「尊重」的態度與人相處。

	教學目標
	1. 學生懂得運用自己的能力來發展自我的與趣，以擺脫舊有的職業刻板印象之觀念。
2. 學生在思想上能跳脫性別的限制，具備發展自我生涯規劃的能力。

	教學重點
	1. 知悉自己的生涯發展可以突破性別的限制，自己做自己的主人。

2. 了解自己的興趣及專長所在，以便規劃未來生涯發展之方向。

	教學重點
活動流程分析
	引起動機 → 講述、問答教學 → 團體實作評量 → 個人紙筆評量 → 綜合歸納

	教學準備
(教學資源媒材)
	一、教師：

1. 將教學使用之教材製作成PPT檔之教學媒體，以利學生更清楚觀看。

2. 準備學習單：
(1) 「大家來找碴」學習單。
(2) 「我來說說看」學習單。

二、學生：

1. 學生依照分組座位坐好。

	相關能力指標
	教學活動設計與流程
	教學時間
	評量方式

	性 E7
性 J7
性 J7
性 J3
性 E3
性 U3
性 U3
	一、準備活動： 

(1) 學生課前準備

1. 學生依照分組座位坐好。

(2) 教師課前準備：

1. 將教學使用之教材製作成PPT檔之教學媒體，以利學生更清楚觀看。

2. 準備報紙求職廣告數張。

3. 準備學習單

(1). 「大家來找碴」學習單。
(2). 「我來說說看」學習單。

(3) 活動一：請你猜猜看

1. 教師使用PPT呈現以下情境：「有個男人和兒子一起開車出去玩，途中發生車禍。爸爸沒事，兒子受傷被送進醫院手術房急救，沒想到外科醫師一看到病人卻驚訝得說：『天啊！他是我兒子！』請問你知道外科醫生為什麼會有這種反應嗎？」

(1). 學生自由回答。
(2). 教師公佈正確答「醫生是傷患的媽媽」。

2.   教師告知學生本節課的學習目標：

(1). 在本節課結束之後，學生都能了解在何謂

    性別以及職業刻板印象， 並知悉在自己的

    生涯發展當中，不必受其所限制。

二、發展活動：
(1) 活動二：快問快答

1.   教師設計問題，並列舉於PPT上讓各小組搶答，每一組只能舉出一個例子，舉出最多例子之組別為優勝。

(1). 請列舉出五種男生的比例多過於女生的職業。

(2). 請列舉出五種女生的比例多過於男生的職業。
(2) 教師講述性別刻板印象的定義

1.   性別刻板印象：對男女角色有著過度簡化的假設，忽略個別差異，賦予男女各自有不同的性格、態度和生活方式等，普遍存在於社會中。

2.   性別刻板印象的特質：
(1). 一般人認為男性具有堅強、獨立、冒險、理性之特質。
(2). 女性具備溫柔、體貼、感性、母性之特質。

3.   久而久之逐漸形成男性就是要陽剛，女性就是要溫柔的固定想法，此即性別刻板印象。
(3) 教師講述職業刻板印象的定義
1.   職業刻板印象：教育讓男女有各自的形象，女性多愁善感、心思纖細；男性雄壯威武、剛毅不撓。這種角色期待幾乎一出生就被設定了。
2.   成長後：

(1). 女性多選擇家庭主婦或是傳統的廚師、護士、祕書等職業。

(2). 男性多以其成就如事業、職業、金錢來自我定位。
3.   職業刻板印象：社會大眾則普遍的把性別刻板印象以及兩性應擔任的工作的觀念聯想在一起，這就是所謂的「職業刻板印象」。

(3) 活動三：大家來找碴

1. 教師發下學習單、報紙求職
廣告。

2. 各組學生從報紙求職廣告中，根據學生各自的印象以及報紙求職廣告的內容，尋找出各行業「只限女性」、「只限男性」、「男女不拘」的職業，並分別貼在學習單上。

3. 各組將找到的職業與全班同學分享：
(1). 根據求職廣告中所列舉的職業中，你找到(認為)哪些工作應只限男性擔任？

(2). 根據求職廣告中所列舉的職業中，你找到(認為)哪些工作應只限女性擔任？

(3). 根據求職廣告中所列舉的職業中，你找到(認為)哪些工作無論男、女性皆可擔任？

(4). 從活動中，你發現了什麼？
4. 教師總結：根據學生找的各類職業，教師歸納出社會對兩性在職業上的刻板印象：

(1). 權力較高且專業或需要體力的工作（如經理、老闆、醫生、勞工……。）多半由男性擔任。

(2). 協助者、照顧者、靜態的工作（如：部屬、秘書、護士、文書處理員……。）則多由女性擔任。

(3). 在高中選組或大學選系時，科技、理工組幾乎都是男生，人文、文組幾乎都是女生。

(4). 但在現代社會中，這樣的觀念已經逐漸在轉變。

(4) 活動四：男生或女生
1. 教師利用PPT展示四張圖片(男護士、女機長、女警官、男保母)，並遮住人物的臉，請學生猜測圖片中的人物其性別為何，並詢問判斷標準，再公佈答案。

2. 介紹這四位人物的頭銜：
(1). 男護士：護理部主任。
(2). 女機長：華航女機長。
(3). 女警官：基隆港務警察局局長。
(4). 男保母：全新竹市唯一考取保母執照的職業男保母。

3. 學生小組討論：

(1). 老師公佈的答案跟你想的一樣嗎？聽到他們的性別，你的想法是什麼？

(2). 為什麼你會這麼想？

(3). 如果讓你有機會問他們一個問題，你最想知道什麼？

4. 請各小組根據上述問題所討論的內容進行發表，並根據學生的提問作討論與澄清。

5. 教師順帶介紹跨越職場性別刻板印象之名人：
1. 男性美容工作者牛爾。
2. 服裝設計師吳季剛。
3. 德國總理梅克爾。
4. 台灣總統蔡英文。
6. 教師提問，學生回答。

(1). 除了上述所介紹的名人之外，你還說得出其他跨越職業刻板印象的名人嗎？
(2). 你覺得在他/她的成長過程中，所遭遇到的困難有哪些呢？
(3). 性別對職業真的有影響嗎？為什麼？
(五) 活動五：我來說說看
1  教師發下學習單，請學生在課堂上練習，並於下課時收回批改。

(1). 你認為性別是否會影響職業的選擇？為什麼？
(2). 在學習完本課後，你認為性別應該影響職業發展嗎？在我們選擇職業時，是否能以符合自我興趣發展潛能而不受影響？
(3). 想一想：如果可以不考慮性別的因素，你能夠選擇的職業還可以有哪些？
(4). 請寫下你今天上完本課的感想。
三、綜合活動

(一) 教師歸納：

1 傳統社會與現代社會存在不同的期望與不同的表現方式，男生和女生經過社會期望而造成差別。

2 我們應破除兩性的刻板印象，發揮分工合作的精神，彼此平等對待，互相尊重，兩性關係才會更融洽。

(2) 教師提醒學生返家後應複習今日所教的課程。
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臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片
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	說明：教師於課程開始時進行猜一猜暖身活動。
	說明：教師請學生說出性別與職業間的實例。

	[image: image3.jpg]



	[image: image4.jpg]




	說明：教師講述性別刻板印象的定義與實例。
	說明：學生分組進行「大家來找碴」活動情形。
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	說明：教師介紹突破性別刻板印象之名人。
	說明：教師進行課程歸納與總結。
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